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Szerkesztőségi telefon 14. (Interurbán).

Kereti féieszfendeje
hogy a világháború zivataraiba bele 
lettünk sodorva. Sok szenvedés, még 
több megpróbáltatás jutott osztály­
részünkül; ezer és ezer hős kato­
nánk holtteteme, százezrekre menő 
hős fiaink kiomlott piros vére borí­
totta a harctereket ez idő alatt; tíz­
ezrekre rugó bénák, nyomorékok 
kétségbeesett szenvedésétől és jajki­
áltásától lett hangos a kettős mon­
archia. S mégis mily csodálatos, 
mennyire bámulatos, hogy minél na­
gyobb lett a veszély a haza határain 
belül, annál szorosabb lett az egyet­
értés; minél fenyegetőbb lett a hely­
zet, annál hatalmasabb -lett a lelke­
sedés ; s minél erősebben támadtak 
ellenünk, annál hajthatatlanabb, kér­
lelhetetlenebb, győzhetetlenebb lett 
á hadsereg. Velünk yan az isten s 
kezd hozzánk pártolni a hadi sze­
rencse is. Amerre széles e hazában 
megyünk, a bizalom, remény öröm, 
lelkesedés jelei kezdenek kibonta­
kozni, megerősödni. Bízik nálunk 
minden komoly ember, hogy a reánk 
erőszakolt háborúból már csak győz­
tesen kerülhetünk ki. És ez termé­
szetesnek és megokoltnak is látszik, 

ÍNern hírlapi kacsa és nem a kö­
zönség megtévesztéséreirányúló mese, 
hogy legfőbb ellenfelünknek, az orosz 
hadseregnek támadó, ellenálló ereje 
fokozatosan kezd lanyhulni, gyen­
gülni A roppant túlerő kezd fogyni, 
apadni, de oly rohamosan, hogyha 
ez ‘SY tart, a számbeli erőt pár hét 
alatt az egyesült német és osztrák- 
maoyar haderő legalább is utóléri. 
lobb mint másfél hónap óta a rop­
pant orosz haderő semmi különösebb 
eredményt nem tudott felmutatni, ha 
csal; azt nem, hogy saját városait, 
■alvad a harctéren felégette és a 
vécéién szegény zsidókat, tehetetlen 
«uneben sorra akasztatta. Aki figye- 
e‘" ;\iséri a harctéri eseménye-

ín ' P:r?,v;ehette- h°gy a Varsó kö- 
’ állásoktól eltekintve, az orosz 

nacfereg mi'nden fontosabb pozició- 
lat kcmytden volt elhagyni és a sza- 

visszavonulások egész had- 
„E meSbén'tották, harci képessé- 
genck kifejtésében megakadályozták. 
v=ríLZiek az oroszokra is a nem 
száfrtult! oaPok, amikor komolyan 
S; "'I kí1 a német és osztrák- 
pes?' ‘ had50k nagy teljesítő ké- 
p ssegevel, bámulatos harci lelkese­

désével, lankadatlan kitartásával, foly­
tonos e őrenyomulásával és a ve­
zetésben megnyilvánuló magasabb 
szaktudással.
u , Az, oroszok négy-öt milliónyi 
hada nehéz feladatok elé állította az 
egyesült seregeket, de ma feltartóz- 
tathatian módon mutatkoznak khar- 
tasunk sikeres eredményei s ezzel 
együtt napmi-napra erősbödnek «vő- 
zelmi kilátásaink is. *

Nem lehetetlen, hogy az oro- 
szoknak leá^özóban van " a napjuk. 
Közeledik . gyors irammal az óra 
amiaor szint kell vallaniok, állják-e 
meg a gyilkos szláv-politika által 
szült helyzetet, hajlandók-e továbbra 
■s odadobni magukat a kiráiygyilko- 
sok kalandor politikájának, vagy ön­
nön magukat áldozzák fel ezen "a tű­
zön a feltámadás reménye nélkül?

Harctéri események.
A németek soissonsi győzelme a 

franciák felett ismét egy jó lépéssel előbb­
re vitte a német, osztrák-magyai szövet­
ségesek ügyét. Joffre francia fővezér, kit 
nemzete a „nagy néma“ névvel tisztelt 
meg, Soissonsná! eieg hangosan vehette 
észre, hogy kemény kézbe került, mikor a 
németek kiverését mgpróbálta. Soissons és 
Rheims városok bdmbázása egyébként ál­
landóan folyik. A belga hadszíntéren az 
öldöklő ágyuharcok szinte nem szűntek 
meg. !

A német léghajók a héten újból tiszte- I 
legtek az angol partok felett. A büszke 
angolok, ha ez a levegőbeli vizit gyakrab­
ban ismétlődik, nyavalyatörősökké válnak.
A leghidegebb angolt is elhagyja a fleg­
mája, ha feje felett bombákkal hajigálóznak 
a barátai; hátha még az ellenség teszi 
ugyanezt meg velők.

Hindenburg serege Varsó alatt áll. 
Az orosz haderő zöme a Blonie-Visztula 
vonalra vonult vissza, erős védelmi állásba 
helyezkedett és onnan várja a támadást. 
Dél—Lengyelországban Kielcét a mieink 
elfoglalták, úgy hogy az oroszok feladták 
az Opatov-Radom védelmi vonalat is. El­
lenben Przcmysl ellen együttes támadásra 
készülnek. Bukovinában se kedvezett az 
oroszoknak a hadi szerencse. Egy hazánk­
ba bevonulni akaró ötszörös orosz had­
erőt ugyanis j -kobeni előtt csapataink fé­
nyesen megverték. E győzelem méginkább 
megérleli bennünk azt a hitet, hogy az 
orosz hadsereg, melyben egyébként kolera, 
fekete himlő is rémesen pusztít, demorali­
zált és nagyobb akcióra, legalább most, 
képtelen.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. Vasut-utca 306.

A törökök sikeresen nyomulnak elő 
a Kaukázusban. Apróbb csatározásokon 
kívül itt fontosabb ütközet nem volt. Egyp- 
tom határánál erősen gyülekeznek a törö­
kök és egyéb törzsek.

Szerbiából brr nem érkezett.

Zászlóavatás Pancsolón.
Újév első napján lélekemelő zászló- 

szenteiési ünnepség folyt le Pancsován. A 
város polgársága gyönyörű nemzeti színű 
selyem-zászlóval lepte meg a debreceni 3. 
népf. gyalogezredet, amelyben szolgál a 
hajduszoboszlói népfelkelők legnagyobb ré­
sze is és amely csaknem a háború kitö­
rése óta megszakítás nélkül önfeláldozó 
bátorsággal védte a határt és Pancsova 
városát; még pedig, mint a ref. temető 
újonnan hantolt sírjai mutatják, sajnos, nem 
áldozatok nélkül. Gachal János, a pancso- 
vai ref. egyház agilis ifjú lelkésze végezte 
a gyűjtést. Magát a zászlót lelkes magyar 
nők gyöngéd kezei állították össze s ott 
izzott rajta a kiráiyhüség és a hazaszere­
tet eszméiből összetörött lelkes jelszó: 
„Királyért! Hazáért! Ezt a zászlót szen­
telte fel újév első napján délután 3 órakor 
Gachal János ref. lelkész. Félórával a szer­
tartás megkezdése előtt már szinültig meg­
telt a magyarutcai kisded imaház. Képvi­
selve volt a város minden rendű, rangú és 
vallásu lakosa. Célszerűbbnek látszott sza­
bad ég alatt tartani meg az ünnepséget, 
hogy az aktuson a katonák is jelen lehes­
senek. így is történt. Az egész Magyar­
utca templommá változott. Orgona helyett 
a távoli ágyudörgés szolgáltatott mélabus 
melódiát. „Jövel szentlélek Ur Isten“ el- 
éneklése után a pancsovaiak kedvelt papja 
lépett a rögtönzött szószékre s izzó háza­
sságot lehelő beszédével hol könnyet, hol 
dacot csalt lelkes, öreg népfelkelőink sze­
meibe.

Gachal János lelkész felavatási be­
széde igy hangzott:

Testvéreim! A mikor reátok és e 
zászlóra nézek, amikor magyar hazám szi­
véből ide a határszél védelmére rendelt 
izig-vérig magyar gárdára és a magyarság 
e megszentelt szymbolumára tekintek, va­
lami édes érzés járja át a lelkemet. Épen 
egy u év hajnalán, egy beláthatatlan jövő 
köszöbén jól esik e képet látnom ! Titeket, 
akik meg éltetek árán is megvéditek ezer 
éves hazánk határait és e nemzeti színű 
lobogót, a mely midenkor oltár! szentsége 
volt a magyarnak, soha el nem homályo- 
suló jelképe, a soha ki nem alvó mélysé­
ges honszerelemnek. Ezen lobogó színéül 
szándékosan választottam a magyar nem­
zet színeit, mivel megvoltam arról győződve,
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,mtHbgy a ti lelketak érzelmeit ezek a színek 
«=** váltják ki leginkább, hogy a ti szivetekbe 

lelkesedést, karjaitokba erőt, testekbe lan­
kadatlan elevenséget ennek a színnek a 
látása ad csupán. Ezt a meggyőződést on­
nan hoztam én is magammal a nagy ma­
gyar metropolisból, Debrecenből, mert hi­
szen én is ott szívtam magamba a ma­
gyar haza szeretet szent érzelmeit, ott ol­
tották lelkembe a honszerelem szent tüzét. 
De azt tapasztalhattuk öt hónappal ezelőtt, 
az általános mozgósítás alkalmával, a nagy 
világháború kezdetén is. A magyar jelvény, 
a magvar lobogó volt az a varázs-hata­
lom, a mely alá lelkesedéssel gyülekeztek 
széles e hazában mindenütt a honfiak a 
szorongatott haza védelmére. A mint a fel­
lobogózott vonat előállott, szívesen hagytak 
ott, hitvest és gyermeket az apák, szülő­
ket az ifjak és lángoló igyekezettel siettek 
a kijelölt helyre. Sót ott kint a gyilkos 
csatamezőn, zizegő golyózáporban, ágyuk 
bömböl ése, gránát sikoltása közepette is 
elég a magyar katonának csak rátekinteni 
a magyar zászlóra, az oroszlán bátorságá­
val száll szembe ezer veszéllyel is, rettent- 
hetlen hősiességgel ront neki száz halálnak 
is, csakhogy a magyar nemzet lobogóját 
mocsok ne érhesse, az általa jelképezett 
haza becsületén folt ne essék soha ! Csoda 
számba menő hatása van annak, ha nem­
zeti színét lobogtatja a szél, a csapatok 
élén, az igaz magyarnak! És azt a lobo­
gót ne is bántsa senki, ha élete drága. 
Mert ha bántani merné, mert ha beszeny- 
nyezné, kivan oltva tüstént élete világa. A 
magyar türelme hosszú, szakadatlan, de ki 
lobogóját sárral dobni merné, hazája ép­
ségét csonkitni szeretné, ahhoz vad, ke­
gyetlen, durva, irgalmatlan. S a mig e lo­

bogót a csapatok élén ott lengeti a szél; 
a mig e lobogó, vérről és békéről s re­
ménységről beszél, addig a haza él, nem 
vész el és virul, jöjjön bár ellene a fél vi­
lág maga, a föld határairul!

Ilyen szent symbólum, ilyen szent 
ereklye legyen e zászló is, melyet most 
szentelünk, felavatni akarunk. E város pol­
gársága filléreiből, magyar honleányok buz­
galmából készült, mint egy eleven kifeje­
zéséül annak a hálának, a melyet irántatok 
érzünk azért az önfeláldozó, sok nélkülö­
zéssel és szenvedéssel teljes nehéz szolgá­
latért, mellyel városunkat, ennek lakossá­
gát már hónapok óta, a vad ellenséggel 
farkasszemet nézve, önfeláldozóan megvé­
delmeztétek. Önfeláldozástok örök tanú­
sága és lélekzete gyanánt maradt itt kint 
a temetőben az a tiz sirhalom, a mely kö- 
zületek való. jó családapákat, de hős ka­
tonákat nyugtat hantja alatt. Elmondhatjá­
tok majd, az özvegyeiknek s kicsiny árvá­
iknak, hogy mind hősök voltak s az ő po­
raikból támadt föl a e zászló, melyen ez a 
jelszó ,Hazáért! Királyért!“ Hiszen e ket­
tőért az igazi magyar élni és halni kész. 
Most igazolódik be a szavak igazsága a 
valóságban is, hogy nemcsak puszta jel­
szavak ezek a magyar ember előtt, hogy a ma­
gyar fajban a lángoló honszeretet mellett ott él 
a királyhűség és a legendás hősiesség is. Vér­
rel jegyzik fel most vitéz katonáink költőnk 
szavait: „A legelső magyar ember a ki­
rály. Érte minden honfi karja készen áll.“ 
Özvegyek és árvák óriási száma napnál 
fényesebben hirdeti: „A haza minden 
előtt“ Király és haza! ez a két szó legyen 
a ti mindennapi imádságotok ebben a ret­
tenetes küzdelemben. E kettőt juttassa
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eszetekbe ez a magyar zászló vészben és 
viharban, békében és háborúban egyaránt. 
Vészben és viharban lobogjon előttetek 
mint egy varázs fátyol és vezessen gvőze- 
lemről-győzelemre, diadalról-diadalra, majd 
a háború után meg úgy álljon lelki szemei­
tek előtt, mint egy féltve őrzött édes em­
lék, egy csodás talizmán s emlékeztessen 
benneteket a lefolytatott óriási küzdelemre, 
a határainkon kiállott szenvedésekre ! . . . 
Véres háborúnkban győzelem, diadal, a 
diadalmas béke után áldás fakadjon zász­
lótok nyomában !

Utána megáldotta a zászlót. A hiva­
talos átadást dr. Radda Ignác Pancsova 
város polgármestere végezte magvas be­
széd kíséretében. Végül ezer meg ezer aj­
kon lelkesedve csendült fel a Himnusz. E 
kis ünnepség minden jelenlevő lelkében 
mély nyomokat hagyott.

Lesz-e nálunk hadi kórház?
Irta: Szeremley Zsigmond.

Nem akarok senkivel sem polemi­
zálni abban a kérdésben, hogy „Lesz-e 
nálunk hadikórház“, vagy sem. Csupán 
szerény nézetemnek óhajtok kifejezést 
adni akkor, midőn ezen kérdésre vonat­
kozólag a mélyentisztelt Szerkesztő urat 
jelen soraim közlésére kérem fel.

Tehát lesz-e nálunk hadikórház, vagy 
sem ? .... Lesz, nem lesz, nem tudom. 
De ha más helyeken tudnak létesíteni, 
akkor itt is lehetne.

Azon tételből kiindulva, hogy addig 
nyújtózkodjunk, a meddig a takarónk ér: 
talán nem is kellene nekünk egy műtő­
asztallal, Röntgen gépekkel, drága sebész 
orvossal stb. stb. felszerelt kórházat fel­
állítanunk és mégis erőnkhöz mérten hozzá 
tudnánk járulni ahhoz a magasztos, lelket 
megnyugtató munkához, mely a mai nehéz 
időkben mindnyájunknak becsületbeli köte­
lessége.

Nem kívánják tőlünk azok a katonák, 
akik a mai mostani nyugalmunkért s jö­
vendő boldogulásunkért véröket osztják, 
életöket áldozzák, a kik halálukig lettek 
értünk nyomorékokká; de nem kívánja 
tőlünk senki sem, hogy mi erőnkön fel ül, hoz­
zunk áldozatokat 1 ... De viszont, a mit 
megtudunk tenni, tegyük meg ; s a meddig 
a takarónk ér, igenis nyújtózkodjunk ki, 
mert ez kötelességünk.

Hajduszová' község 40-néi is több 
kis gazdája ajánlotta fel tiszta szobáját 
egy-két ággyal felszerelve és vállalta 50 
beieg katona gondozását és élelmezéséi 
— ingyen!

Dicséreten felül álló, követésre méltó 
szép cselekedet.

De itt vannak Nádudvar, Egyek, 
Hajdubagos, Püspökladány, amelyek szin­
tén fényes tanujc ét adták áldozatot nem 
ismerő hazafiul munkásságuknak. Talán 
ezeket a tisztes községeket mi is követ­
hetnek. Püspökladnnyban október hava 
óta húsz nehéz és 200 könnyebb beteget 
helyeztek el magánházaknál.

A 220 beteg után fizet a temesvári 
hadbiztosság fejenként minden napra 2—2 
koronát, tehát összesen 440 koronát. 
Ebből a p. ladányi vezetőség a magáno­
soknál kihelyezett betegek kosztjáért, laká­
sáért és gondozásáért fizet naponként, 
minden egyes katonáért V20 fillért, A 
fejenkénti 2 koronából megmaradt 80 fil­
lért, tehát 200 beteg után 160 koronát a

20 nehéz beteg napi 2 koronáját meghaladó 
különbözet fedezésére fordítja úgyszintén 
ebből fizeti Dr. Balogh Albin orvos urat 
napi 12 K 48 fillérjével és az egy ápoló­
nőt napi 5 koronával és koszttal.

Nem fűzök ehhez semmi kommentárt 
mert hogy nem is kell, mivel igazán olyan 
egyszerű. Ezt megértheti mindenki.

Azonban ha ez a módszer nem 
konveniálna Hajdúszoboszló r. t. város 
közönségének: van másik módja is a haza­
fiul kötelesség teljesítésének. Még pedig:

Ismétlem nem feltétlen szükséges 
nekünk, ha nem vagyunk képesek egy 
Herzei szanatóriumot felállítani. De talán 
nem költenénk erőnkön felül, ha 100 -150 
(vagy annyi amennyi) iábbadozó beteg 
részére állítanánk fel kórházat úgy a mint 
ezt Budapesten az iparosok és kereskedők 
köre (igen sok kör van itt is) tette ahol is 
a felügyelő orvos ifj. Dr. Balázs Endre 
szintén Iábbadozó beteg volt.

Feleslegesnek tartom ennek előnyeit 
felsorolni, csupán azt említem meg, hogy 
ezzel 100—150 nehéz sebesültnek csinál­
nánk helyet olyan kórházakban, ahol min­
den kellék meg van a súlyos sebesüttek- 
gyors és eredményes gyógyításához.

Ezzel végére is értem szerény néze­
tem kifejezésének.

Végül nehány személyeskedés nélküli 
tiszteletteljes szavam volna a Polgármes­
ter úrhoz.

Maga a Polgármester ur mondta 
nekem, hogy tudomása van róla, hogy 
akkor amikor, ezt vagy azt, ezért vagy 
azért, nem lehet megcsinálni, azt szokták 
mondanLaz emberek:„a vezetőség nem 
csinál semmmit, a vezetőség nem törődik 
semmivel!“....

Hát kérem alázatossággal ebben a 
kórház ügyben is ezt mondják az emberek.

Más szavakkal az a gyenge oldalunk 
van, hogy mindent a polgármester úrtól 
várunk, magunk nem igen csinálunk sem­
mit, mert, hogy ebben az esetben talán 
nem is igen csinálhatunk a vezetők 
nélkül.

Száz szónak is egy a vége! Apellálva 
tehát a Polgármester ur önérzetére és 
hazafiul lelkesedésére, kérjük a polgárság 
ezrei nevében, hogy indítsa meg a mozgal­
mat és mi teljes erőnkkel mellé állunk, 
segíteni fogjuk nehéz munkájában, hogy 
Hajdúszoboszló rendezett tanácsú város 
ne maradjon szégyenben.

II.
Kiskunmajsa 1915 január hó 21.

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Engedje meg, hogy innen a távolból 

megdöbbenésemnek adjak kifejezést bee 
lapja f. évi január 17-iki számában meg­
jelent „Lesz-e nálunk hadikórház ?“ felszó­
lalás felett.

Fájó érzés fogta el szivemet, hogy 
szülővárosomban még nincs hadi kórba:.

Igaz, hogy a hadikórház felállításához 
pénz is keli, de nem elviselhetetlen 
összeg.

Egy kis áldozatkészség, és kész a 
hadihórház 1

Ha van orvos és az orvosban egy kis 
hazafias érzés, hogy értünk vérző hősein­
kért a mindennapi szórakozásról lemond 
s szabad idejét a hadi kórházban kész 
eltölteni úgy a hadi kórház felállításának 
nincs többé akadálya.

Nem hiszem, hogy szülővárosomnak 
orvosai hazafias áldozatkészségből öröm-
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mei ne vállalkoznának a hadi kórház
vezetésére. ..

Hogy mily egyszerű a hadikorhaz
telállitása és mily kevés pénzbe kerül a 
V .iosnak annak fenntartása: annakillusíráiá- 
sára leírom a kiskunmajsai hadikórház létesi-

' 1914 október hó 10-én tartott köz­
gyűlésben a község főjegyzője egy pár 
szép hazafias, szivbül fakadó, szó kísére­
tében javaslatot tett egy 50 ágyas kisegítő 
hadikórház létesítése iránt. A község 
képviselőtestülete a hazafias indítványt 
egyhangúlag elfogadta és a kórház felál­
lítását. berendezését és fentartását a hadi- 
kincstár által a kórházban ápolandó kato­
nák után naponként és fejenként fizetendő 
2—2 korona dij mellett magára vállalta, 
kimondván egyúttal a társadalmi gyűjtés 
igénybe vételét is.

A határozatot tett követte. — A leg 
első vasárnap a lelkész a templomban, az 
elöljáróság és segitőbizottság a községháza 
előtt hívta fel a lakosságot adakozásra.

Az eredmény örömkönnyeket csalt 
minden igaz magyar ember szemébe. — 
Alig egy óra alatt halomra gyűlt az 
ágyakra és takarókra szükséges összeg; 
felvolt ajánlva a kórház berendezéséhez 
szükséges párna, bútor, fehérnemű, edény 
stb.

Nem maradt el senki adományával.
— Előljártak jó példájukkal a község
vezetői.

A község újonnan épített polgáriisko 
Iájában állította fel a hadikerházat, amely­
nek mintaszerű berendezését a lakosság 
beléplidij mellett seregesen szemlélte.

Orvos is akadt, ingyen, önzetlenül, 
aki huszonnégyezer lakosú körzet gondo­
zása mellett a hadikórház vezetésére is 
tud időt szakítani. — Igaz, hogy ember 
feletti munkát végez, de a mostani nehéz 
napokban mindenkinek legalább három 
ember helyett kell do gozni, hogy sikert 
érhessünk el.

A községnek a hadikórház fenntar 
tása egyáltalában pénzébe nem kerül, 
mert a hadikincstár által fizetendő napi 
2—2 korona és az önkéntes adományok 
sebesült katonáink számára a legjobb 
ellátást biztosítják.

Csak az elsőlépést kell megtenni s
már is kész a hadikórház ! Előre..................

Midőn felkérem, hogy jelen soraimat 
becses lapjában közzétenni szíveskedjék, 

maradtam szerkesztő urnák tisztelő hive:
Márton József
községi közgyám, 

Kiskunmajsa község 
hadikórházának egyik 

vezetője.

Ksflert lisztből süssünk kenyeret.
A földművelésügyi miniszter rendelet 

helyett érdekes felhívást küldött Debrecen 
város és Hajduvármegye törvényhatóságá­
hoz, amelyben kérelemmel fordul a közön­
séghez, hogy mellőzze a tiszta búzából, 
vagy rozsból készült kenyér élvezetét.

A miniszter felhívása elsősorban azok 
nak szól, akik a konvenció fejében kapják 
a gabonát és odahaza őrölt lisztből készí­
tik a kenyerüket. Arra kéri a miniszter az 
c'dekelteket, hogy gabonakészletüket adják 
át az államnak és kevert lisztet használ­
atiak a kenyérsütéshez.

A felhívásnak ez a része igy hangzik ; 
Mivel a búza és rózskészletnek ará 

os fogyasztása céljából szükséges, hogy 
ne csak azok, akik a lisztet vagy a kénye­
iét veszik és ne csak azok, akik járandó­
ság fejében kapják a búzát vagy rozsot,
1 s'iem az országban kivétel nélkül minden 

ober csak ilyen kevert lisztből sütött ke­
nyeret fogyasszon, ezennel felkérem azo- 
t f, akik a maguk gabonájukból őrölt 
lisztből otthon sütik a kenyeret, hogy ők 
52 fógyasszanak tiszta búza- vagy rozs- 

cnyeret, hanem ők is keverjék a buza- 
vagy rozslisztet egyharmadrészben árpa- 
turgonya- vagy tengeriliszttel s azt a bú­
zát és rozsot pedig, amire ha ők is ke­
vert lisztből sütnek, a maguk házánál nem

lesz okvetlenül szükség, adják el, hogy a 
búza és rozs eljuthasson azokhoz, akiknek 
arra szükségük van.

A tiszta búzából készült fehér ke­
nyér és a gab mával teli magtár, padlás, 
kamara más időkben mint a föidmivelő 
ember fáradságának istentől való jutalma, 
öröme volt a gazdának és büszkesége az 
asszonynak. Ma, alv keveretlen tiszta bú­
zából vagy rozslisztből készült kenyeret 
eszik s aki rejtegeti a gabonát, amire a 
maga házában és gazdaságában nincsen 
feltétlenül szüksége, vétkezik a haza ellen 
és az ellenséget segíti, mert gyöngíti az 
ország gazdasági erejét. — A kormánynak 
éppen azért országos érdekből joga volna 
azt, amit most kér, rendeletben kiadni. — 
Azt hiszem azonban, hogy nincsen és nem 
is lesz szükség ilyen rendeletre, mert ez­
után a felkérés után bizonyára nem lesz 
egyetlen ember sem az országban, aki, 
amikor az ország érdekéről van szó, ne 
hajtana a komoly kérésre s üres hiúság­
ból vagy alacsony önzésből előbbrevalónak 
tartaná magamagát « haza érdekénél.

HÍREINK.
— Istentisztelet. A reí. templomban 

ina délelőtt Demjén Ferenc lelkész prédikál.
— A trónörökös Vilmos császárnál. 

Károly Ferenc József trónörökösünk jan. 
21-én Berlinbe érkezett, onnan a német fő­
hadiszállásra utazott, hol két napot töltött.
A német császárt üdvözölte névnapja al­
kalmából. Báró Burián külügyminiszter jan. 
23-án indult Berlinen át a német főhadi­
szállásra, hogy uj minőségében Vilmos 
német császárnak, a birodalmi kancellár­
nak és a német kormány tagjainak bemu­
tatkozzék. E két utazásnak nagy fontos­
ságot tulajdonítanak irányadó helyeken, 
annyival inkább, mert a külügyminiszter 
elutazása előtt Avarna herceg bécsi olasz 
nagykövettel és gróf Tisza István kor­
mányelnökkel több ízben huzamosabb időn 
át fontos tanácskozásokat folytatott.

— Szabó Antal ref. lelkészünket a 
tiszteletnek és szeretetnek ékesen megnyil­
vánuló jeleivel halmozták el vasárnapi név­
napja alkalmából. Város, egyház, társada­
lom kivette ebből a maga részét, természe­
tesen oly mértékben, ahogy az a nagy 
időkhöz, nagy eseményekhez illik.

— Hir Kovács Emilről. Ezelőtt 6 
héttel hiteles híradás alapján jelentettük, hogy 
Kovács Emil városi pénztárnok, az 5-dik 
cs, és kir. gyalogezred tartalékos hadnagya 
sebesült állapotban orosz hadifogságba ke­
rült. Az Egyesült Államok budapesti alkon­
zulja jelentése alapján most most közük a 
lapok, hogy Kovád Emil hadnagy közép 
ázsiai Oroszország Fergana tartományának 
Os nevű városába van internálva, közvetlen 
a chinai birodalom. Elő 1 dia és Afganisz 
tán határánál A város felett egy 7860 mé 
teres magasságú hegycsúcs uralja a vidéket 

— jA helybeli jótékony Nőegylet 
folyó év 'jan. 20-án tartott választmányi 
gyűlésében megvizsgálta az egylet múlt évi 
számadását. Szegények havi segélyezésére 
930 koronát, szegény iskolás gyermekek 
ruházatára 294 40 koronát, hadbavonuit 
katonák meleg ru Azatára 500 koronát for­
dított. Hálás köszönetét nyilvánította vá­
lasztmány azok iránt, kik a ruhakiosztás 
alkalmával e szeg ny, árva gyermekeket 
karácsonyi ajándékban részesítették. Külö­
nösen meleg szeretettel adózott Hetey lg- 
nácné úrnőnek, ki minden iskolás segélyes 
gyermeket egy-egv kötővel ajándékozott meg. 
Ezúttal számolt el választmány a hadbavo­
nul katonák meleg ruházatára és esetleg 
felállítandó hadikórház céljaira eszközölt 
gyűjtéssel. A nőegylet pénztárából adóit 
500 koronával a gyűjtés összege 2872 kor. 
30 fillér. A katona i meleg ruházatára 13do 
kor. 86 fill fordiüatott. A helybeli állomá­
son átvonult sebesült katonák ellátására 
357 kor. 46 fii. Pénztár maradvány 1160 
kor. 98 fillér. Foglalkozott választmány a 
debreceni Vöröskereszt Egylet azon kéré­

sével, hogy az általa a debreceni vasútnál 
felállított üdítő állomás részére bárminő 
adományt szívesen fogad és kér. A sebe­
sült katonák ezrei fordulnak meg ott, kik 
méltán elvárhatják, hogy szomjúságokat 
üdítő itallal, éhségüket egy darab kenyér­
rel enyhítsük, de erre segítség nélkül az 
üditö állomás képtelen. Választmány a 
pénztármaradványból 360 kor. 98 fillért az 
üdítő állomás részére küldött el, hol a mi 
fiaink is részesülnek szeretetteljes ellátás­
ban. A megmaradt 800 koronát, minthogy 
az adományok kifejezetten kórház céljaira 
is adattak, azon esetben, ha helyben 2 hó­
nap alatt nem létesül kórház, a debreceni 
Vöröskereszt egylet „kórháza“ részére 
ajánlja fel választmány.

- Hősök temetője. Debrecenben a 
város közönsége a régi honvédtemető he­
lyén a világháború elesett hősei részére 
hősök temetőjét létesített. Az első alkalom­
mal jan. 20-án négy katonát temettek bele.

— Katonák kitüntetése. Debrecen­
ben január 19, 20 és 21-én a 2-dik hon­
védhuszárezred, a 39-dik gyalogezred és a 
3-dik honvédezred hős katonái között több 
mint másfélszáz vitézség! érdemrendet osz­
tottak ki. A kiosztások nagy ünnepélyes­
ségek között folytak le.

— Halálozás. Idősb Szilágyi János 
földbirtokos, törvényhatósági bizottságig tag 
neje, id. Szilágyi Jánosné Fekete Juliánná 
asszony a múlt vasárnap élete <i8-ik évé­
ben hirtelen elhunyt. Temetése kedden dél­
előtt folyt le általános részvét mellett. A 
megboldogult felett Szabó Antal lelkész tar­
tott megható gyászbeszédet.

Segélyezettek ügyeimébe. A 
hadbavonultak vagyoni viszonyainak felül­
vizsgálata befejezést nyervén, a hatóság 
legközelebb azt teszi vizsgálat tárgyává, 
hogy a segélyek megállapítása, vagy meg­
tagadása körül, nem történtek-e véletlenül 
olyan jogsérelmek, amelyeknek orvoslása a 
köz és a jogos magánérdek szempontjából 
szükséges. E czéiból legközelebb hatósági 
idézést kapnak mindazok, akiktől a segély 
megtagadtatott és ezek segélyügyei felül 
fognak vizsgáltatni. Akik pedig úgy van­
nak meggyőződve, hogy segélyük megálla­
pításánál jogsérelmet szenvedtek, csütörtök 
reggeltől kezdve meghívás nélkül is jelent­
kezhetnek Fehér Gábor Tső tanácsnok ur­
nái, ahol a kellő felvilágosítást mindenki 
megkapja.

— Adakozzunk. A debreceni Vörös- 
kereszt Egylet elnöksége a következő átirati 
megkérést küldte a hajduszoboszlói társegy­
letnek: „Vöröskereszt egyletünk vasúti üdítő 
állomása, melyet a fenyegető, kolera járvány 
bezárni kényszerűéit, e veszedelem majdnem 
teljes elmúlásával ismét megnyílt. Két heti 
fennállása óta mintegy 7000 elcsigázott — 
kifáradt sebesültnek nyújtottunk üdítő és 
melegítő italokat s adtunk éhségük némi 
csillapítására egy-egy darab kenyeret. A foly­
ton növekvő száma az átvonuló sebesültje­
inknek mindinkább nagyobb terheket ró, a 
már igy is erején felül adakozó egyesüle­
tünkre. Nagy hálával eltelve gondolunk azon 
időre, amikor a velünk együtt érző vi­
dék oly gazdagon, oly igaz szívből — sze­
retettel adakozott e nemes célra és segített 
minket e nehéz munkában. Ismételten arra 
kérjük járuljanak hozzá e nemes célhoz s 
tegyék nekünk továbbra is lehetővé kegyes 
adományaikkal a vasúti üdítő állomás fenn­
tartását.' Minden csekély adományt, mit e 
„eines célra juttatunk a harctéren mi éret­
tünk küzdő szeretteinknek adjuk, kikkel kö­
zös minden aggodalmunk, szenvedésünk, 
fájdalmunk és reménységünk. Igyekezzünk 
tehal, ha pillanatokra is enyhítem a mi éret­
tünk harcoló hőseinknek szenvedéseit“. A 
mikor a már 6 hónap óta tartó háború nap- 
ról-napra újabb kötelezettségek vállalását 
kéri a társadalomtól minden tartózkodó gon­
doláitól mentesen közeledünk társadalmunk, 
nemesszivü közönságünk áldozatkészségéhez 
és apellálunk annak szeretetére. A szeretet a 
mostani napokban nem üres frázis nem je­
lentőség és tartalomnélküli bombaszt. A küz­
dő katonák iránt táplált érzelem áldozatkész 
és komoly cselekedetek alapjaiban gyöke-



redző. Ennek megnyilatkozását kérjük társ­
egyletünk felhívását tolmácsolva Hajdúszo­
boszló város közönségének. Bízunk, hogy 
miként a múltban nem egyszer volt alkal­
munk tapasztalni, úgy most sem lesz ered­
ménytelen kérelmünk. Adakozzunk! Adomá­
nyaink akár mily szerény, pénz, élelmiszer, 
kenyér, kalágs, bor, tea, rum, cukor stb. 
formájában a lehető legnagyobb köszönettel 
lesz véve és elismerve. Pénzbeli adományo­
kat Barbócz Zsigmond gyógyszeiész, egy­
leti pénztárnok, természetbeni adományokat 
Borbély Gábor egyleti gazda vesz át és 
nyugtáz, az egylet pedig továbbit. A hajdu- 
szoboszlói Vöröskereszt Egylet elnöksége.

— Hősi halál. Szőllősi Sándor 3-dik 
honvéd gy. ezredbeli 28 éves közvitéz és 
Újvári Kálmán 3-dik honvéd gy. ezredbeli 
23 éves őrvezető, mindketten városunk szü­
löttei, a Kárpátokban vívott harcokban ha­
zájuk, királyuk védelmében hősi halált haltak. 
Előbbit Palotán, utóbbit Bártfa környékén 
hősökhöz illően hántolták el. Emlékük fenn 
marad örök időkre.

— Polgármester választás Hajdú­
nánáson. Hajdúnánás r.-t. város képvi­
selőtestülete — mint tudósítónk jelenti — 
a napokban tartott tisztújító közgyűlésén 
töltötte be a város polgármesteri székét, 
amely Csohány László lemondása folytán 
üresedett meg. A polgármesteri állásra 
pályáztak: Berencsy János dr., Csuka La­
jos dr., Keller László dr. és Vitéz János 
dr. A képviselőtestület 112 szavazattal Be­
rencsy jános dr. ügyvédet választotta meg 
polgármesterré: ellenjelöltjei összesen 68 
szavazatot kaptak.

— Anyakönyvi hírt.k. Az elmúlt hé­
ten a következő újszülöttek voltak : Kunkli 
Eerenc és Juhász Juliánná Eszter leánya. 
Sári József és Juhász Zsuzsánna Mihály 
fia. Széli Mihály és Farkas Eszter Eszter 
leánya. Lovas Gábor és Borbély Eszter 
Zsófia leánya. Száva Béla és Rácz Eszter 
Juliánná leánya. Kircsi Gyula és Kátai Ju­
liánná Károly fia. Kaszás József és Farkas 
Klára Sándor fia. Kaszás Károly és D. 
Hagy Zsófia Juliánná leánya. Szántó János 
és Bállá Etelka János fia. Halottak. Király 
Etelka 15 nap. Kovács István 35 éves 
Farkas Bemátné sz. Tóth Juliánná 24 év. 
Gönczi András 51 év.

.FÜGGETLEN HAJDÚSÁG*

— A vasúti menetrend korlátozásai 
tegnap óta némileg szűnő félben vannak. 
Jövő lapszámunkban az uj menetrendet 
közölni fogjuk.

— Dr. Richter-féle Anker Lini­
ment már régóta kitünően bevált házi­
szer bedörzsölésre csuz, köszvény, meghű­
lés, bénulás keresztcsont fájdalmak ellen. 
Különösen azoknak ajánlatos, akik több­
nyire a szabadban tartózkodnak. A tábor­
harcban állóknak nélkülözhetetlen. Kapható 
80 f. P40, 2 K. üvegekben minden gyógy­
szertárban vagy közvetlenül Dr, Richter 
gyógyszertárában az „arany oroszlánhoz 
Prága I. Elisabethstr. 5 Ügyeljünk a hor­
gony védjegyre, mely minden dobozon 
látható.

1915. január 24

^ Horgony-thymol-kenöcs.
Könnyebb sérüléseknél, nyitott és égési 

sebeknél. Adag: kor. —.80.

[i5j

337—1915.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a gazdasági 
ismétlő iskolánál a közismereti tárgyak 
tanítása folyó hó 24-én vasárnap délelőtt 
10 órakor megkezdődik.

A leányok a központi ref. népiskola 
5. osztályú termében, a fiuk pedig a pol­
gári iskolában nyernek oktatást, ahová a 
szülők tanköteles gyermekeiket fent nevezett 
napon múlhatatlanul felküldeni tartoznak. 

Hajdúszoboszló 1915. január 19.
Dr. Fekete

____ __________ polgármester.

Beller Sándor
divatáruházába piactér
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a 

legdivatosabb különlegességekben.
Garantált elsőrendű gyártmányú

női-, férfi-és gyermelicipől! 
nagy raktára.
Előnyös 

bevásárlási 
hely.

Figyelmes 
kiszolgálás.

f Horgoiiji-Liniment.

<

Capsici 
compos.

a Horgony-Pain-Expeller pótléka.
FAjdalommentes bedörzsölós lmléseknól.rlieum&nAi 

*1 stb. ««iánál.köszvéuynél 
Üvegje: kor. —.6 1.40, 2.-.

Horgony-vas-albuminat-festvény.
Vérszegénységnél és sápkórnti.

Üvegje: kor. 1.40.

an AI. j

y

Kapható a legtttbb gyógyszertárban vagy közvet
lenül beszerezhető

Sr. niellír „Az árny sretzlísbiz", cinzitt gyén»
*■ szirtirilil, higi I, Elisalilkslristi 5.

Kardos László
ajánlja nagy választékban téli áruit úgymint •

női ruha barehentek, 
flanelek, paplanok, 
utazótakarók, Jäger 
alsóruhák, valamint női 
férfi és gyermek fehér 
nemű, asztalteritékek 
törülközők, zsebken­
dők és sokféle dísz­

tárgyait.
Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Telefon szám: 113.

I Férfi dísze a bajusz! $
* Magyar ember évtizedek óta csakis a % 
f hírneves
% balázs-féie közkedvelt:

I baj uszsodrót í
5 használja, mely kaphaló
K mindenült és a készítőjénél í
í DEBRECENBEN a §
$ , Csapó-utcai patikában £
íj? (Csapó-utca 22). Naponta postán szét- *
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